

駐波士頓文化組 提供

## 中共大開大學之門 擬藉學生消費提振經濟

China Increases University Enrollments, Hoping Student Spending Will Revive Economy

DC19990043  
C1

中共當局最近有意藉著提昇大學新生入學人數，提振近兩年年來經濟蕭條的現象。中共教育部及國家發展計畫委員會宣佈，將核准一百五十三萬名學生進入全國一千零卅二所大學，比原計畫多出卅三萬一千人之多，若以每名學生每年在學費、住宿費、及其他花費消費一萬元人民幣（美金一千二百元）計算，此舉將刺激國內消費達四億美元。

爲了鼓勵民眾消費，政府方面亦將採取銀行利息課稅的政策，以振興經濟。中共經濟學家認爲刺激經濟復甦，應以消耗性服務業爲經濟重心，其中又以高等教育的潛力最佳。鑑於許多家庭的獨生子將屆入大學年齡，大學教育的需求遽增，大眾花錢意願升高必定勢所難免。中共教育供不應求的現象十分顯著，在各大學已同意擴增班級數的原則下，今夏約有三百四十萬名高中畢業生參加大學入學考試，錄取率卻低於百分之五十。

中共高中生進入大學的就學率已由一九七八年的百分之一點四，增加到一九九七年的百分之九，目前的比率是百分之十，中共政府希望到二〇一〇年能增加到百分之十五，由於受教空間有限，導致許多人到國外留學。爲了消弭這種現象，廣東省政府轄下之負責單位，今年便核定接受八萬二千名新生，比去年的五萬名新生，增加之百分之六十四，並致力改進教育服務，使學生願意在國內深造，以提昇消費。據該省估計，學生赴國外求學，造成廣東省每年約一億二千萬美元的損失。

中共經濟學家認爲中共教育部的做法仍嫌保守，不脫離舊式、中央管理的窠臼，並建議提倡私人機構或甚至外國機構辦學，以解決國立大學因缺乏政府教育經費，而無法容納更多學生的問題。

資料來源：八十八年九月三日

美國高等教育紀事報 The Chronicle: daily news